

領館狂索港料 陳太邀美干政

維基解密：反對派「一后三王」傍實華府

香港文匯報訊（記者鄭洽祖）西方國家通過駐港領事館大量收集香港及內地情報，早已是公開的秘密，其中反對派頭面人物更是他們的重要情報來源。「維基解密」日前公開的美國駐港領事館的大量機密文件披露，駐港領事館與反對派的「四人幫」陳方安生、李柱銘、陳日君和黎智英過從甚密，狂索香港和內地情報，其中尤以陳太為首要聯絡人物。駐港總領事經常會親自與陳太會面，話題無所不談，陳太又曾多次鼓勵和要求美國干預香港事務，抗衡中央政府對香港事務的處理；她於2009年1月與駐港總領事會面時更表明，自己不再參選後，重要工作就是要抗衡曾蔭權和曾德成推動的「愛國教育」，又會走入學校層面，宣揚她的「兩制」理念。

「維基解密」此次公開的美國駐港領事館的近千份機密電文，主要由2005年至2009年間兩任美國駐港總領事撰寫，當中涉及反對派其他頭面人物的超過半數，單是涉及反對派「四人幫」的動向和意見的已逾百份。其中，陳太更是美國駐港總領事「索料」的主要對象，包括陳太辭去政務司司長的原因、會否參加2007年特首選舉，到退任立法會議員後的動向和行動，以至她對內地和香港關係的看法，均鉅細無遺地一一詢問。

陳太鼓勵美 就港事向中國施壓

除了美國駐港總領事向她索料外，陳太亦很積極向美國駐港總領事表態，要求美國干預香港事務，更曾連續於2009年1月、7月和8月份與總領事會面時提出同類要求。「維基解密」此次公開的時任美國駐港總領事唐若文於2009年7月撰寫的機密電文中指出，陳太於會面中鼓勵美國政府應不時提醒北京政府，美方關注(care)北京政府如何處理與香港相關的事務，「因北京政府很介意其他國家，特別是美國如何評論他們」。

「維基解密」公開的另兩份唐若文於2009年1月和8月份撰寫的機密電文中指，陳太先後游說唐若文，美國應干涉香港事務，又鼓勵唐若文應多就支持香港民主發展發表意見，特別是美國作為香港的主要貿易夥伴，在港有着很龐大的利益。

面訴美領事 將力拒「愛國教育」

唐若文撰寫於2009年1月的機密電文又透露，陳太對特區政府推行的國民教育，或她於會面中所稱的「愛國教育」有極大不滿，表明要抗衡特區政府在這方面的工作。她於會面中向唐若文表明會自己通過走進校園，向學生宣講，以抗衡特首曾蔭權和民政事務局長曾德成積極推廣的「愛國教育」，並批評有關「愛國教育」只是簡單地集中於愛國主義和忠誠；她則會集中強調「兩制」的重要，即香港維持其與內地不同的政治和法律文化(distinct political and legal culture)。



港版「四人幫」是這樣煉成的……

香港文匯報訊（記者 鄭洽祖）從07年補選人選，到推動所謂「五區公投」……被指為反對派「四人幫」的李柱銘、黎智英、陳日君、陳方安生近年已成為反對派的「造王者」和「大腦」，亦是操作多場陣營「分分合合」、「爭鬥奪權」的幕後黑手。「維基解密」此次公開的近千份美國駐港領事館機密電文中，便透露了「四人幫」是怎樣煉成的過程。

「宗政媒」亂港 惹美青睞

根據駐港領事館06年3月31日的電文顯示，「四人幫」中李柱銘、黎智英、陳日君的首次「結盟」可能是緣於他們當月一起到梵蒂岡「朝聖」，引起社會對政教混為一談的爭議，但亦令他們首次嚐到傳媒、宗教、政客結合可以發揮的影響力。

「四人幫」近年主導整個反對派的力量和意識形態，不過美國駐港領事館早於06年「四人幫」的三大頭目的一次朝聖之旅開始關注這個「宗（陳日君）、政（李柱銘）、媒（黎智英）」的組合。駐港領事館於06年3月31日的電文中探討「傳媒、宗教、政客」三種力量結合下的影響力，不但透過美國「線人」收集當時三人在梵蒂岡的一言一行，還研究了當時傳媒的看法，更特意就此事詢問了香港天主教界消息人士的意見。此後，3人不時一起與美國駐港總領事會面吃飯，討論的話題非常廣泛，包括香港的政治、政黨及政府官員等方面。

五區公投 「四人幫」操盤

到了07年的立法會補選，「3人幫」開始發揮「造王者」的力量，推動陳太參選，統合反對派力量，由勸退民主黨甘乃威，到陳太「擔綱」上場後，「四人幫」亦正式「成形」。美國駐港領事館於07年9月11日撰寫的文件透露，李柱銘、黎智英等游說陳太參選，並形容她是唯一可以統一反對派對抗當時有意參選的葉劉淑儀的人選，而陳太亦樂於藉此一試自己的剩餘政治影響力。此後，「四人幫」開始插手、左右反對派陣營的選舉部署及政黨合作，而所謂「五區公投」一役，更眾所周知是「四人幫」的「幕後操盤」，而促成公社連的「台前演出」。

在「四人幫」幕後操盤下，本港去年上演「五區公投」鬧劇。



反對派洋主子 親密關係終證

政壇上有關反對派與外國勢力交往甚密的傳聞，無日無之，甚至有反對派議員曾就政改、選舉等香港重要議題向西方國家駐港領事館匯報之說，不過奈何「風聲四起」，至多只能算是空穴來風，或茶餘飯後的閒聊話題。但是次「維基解密」一舉公開近千份美國駐港總領事的機密電文，終證上述傳聞「源來有因」。縱觀近千份機密電文，美國駐港領事館對反對派的一舉一動可謂瞭如指掌，尤為關注他們的頭面人物，不但經常與他們吃飯見面，更挑選當中具潛質人士作代言人，以操控香港政治。

大玩「以洋制華」遊戲

香江政壇有個怪現象，但凡中央政府處理香港事務稍有不順反對派之意，反對派便即時狂批中央政府干涉香港事務；但與此同時，他們卻不時到「洋主子」處告狀，還主動邀請「洋主子」入關，大玩「以洋制華」的遊戲，且樂此不疲。在機密電文中，處處可見反對派肆意批評中央政府、建制派議員及香港官員表現，乃至攻擊支持建制的香港市民，卻鮮見對外國狀況有所點評，如雷曼事件始作俑者的美國金融界，更是未見片言隻字。

除了努力從反對派人士中索料，收集有用的情報外，外國勢力最關注的還是與反對派的聯絡工作，藉以操控香港反對派，乃至整個香港政壇的路向。不過，自「四人幫」的李柱銘退下火線後，美國方面一直未能找到合適的繼任者，作為他們與反對派的聯絡人，一度看上陳方安生，奈何「神女無心」。反之，「四人幫」則極力合力想推中國黨余若薇做「接班人」，卻又變成美國當局「襄王無夢」，駐港領事館甚至於電文中直接質疑余若薇在反對派中未有決定性的影響力。

勾結外國勢力無可狡辯

政治的吊詭在於香港反對派素來對與外國勢力勾結矢口否認，更曾指「漢奸」之名純粹「抹黑」、「中傷」，但維基解密的千份文件，卻令反對派所作所為無所遁形，真應了江湖術語：「出得嚟行，預咬還要！」活生生的證據擺在眼前，就看反對派還能如何狡辯，千萬不要又是那招「你睇我唔到」！■香港文匯報記者 鄭洽祖

<p>版面導讀</p>	<p>要聞 債務危機惡化 歐股暴挫</p> <p>美就業數據差，加上憂慮歐洲債務危機惡化，承接周一亞太區股市跌勢，歐股中段暴跌，德股跌幅逾5%。</p> <p>詳刊A6</p>	<p>中國 高息民間借貸 蔓延全國</p> <p>今年以來股市樓市不振，越來越多的資金湧入利率高企的民間借貸行業，高息民間借貸在內地呈現蔓延趨勢。</p> <p>詳刊A10</p>	<p>港聞 威院誤診 科大生索賠800萬</p> <p>21歲科大生在威爾斯親王醫院出生時，院方誤診心臟病，先後進行兩次手術，體質殘疾50歲，向醫院索償800萬。</p> <p>詳刊A16</p>	<p>國際 也門人示威 促薩利赫下台</p> <p>也門數十萬反政府示威者前日在多個城市遊行，要求總統薩利赫立即下台。這是也門近期最大規模的反政府示威。</p> <p>詳刊A30</p>	<p>教育 升小學生增4千 名校學額爭崩頭</p> <p>隨着出生率逐漸回升，明年升小學生人數將較今年激增約4,000人，僧多粥少，爭入傳統名校情況將加劇。</p> <p>詳刊A35</p>	<p>財經 上市公司 可增發人幣股票</p> <p>「人證幣幣交易通」將於10月推出，在「雙幣雙股」制度下，現行上市公司可透過配股、供股以增發人民幣股票。</p> <p>詳刊B1</p>
--------------------	---	---	---	--	--	--

文匯報

WEN WEI PO

www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物 獲特許可在全國各地發行

2011年9月 4 897001 360013

6 星期二 大致天晴 局部驟雨

多雲偶有驟雨 十一日 氣溫：28-32℃ 濕度：65-85%

港字第22472 今日出紙6疊15張半 售6元